

至德祖先



吳氏出自姬姓，乃黃帝之後。黃帝生于壽丘，長于姬水，故以姬為姓。黃帝傳至第十七世孫名古公亶父，是處在商朝武乙時期的公元前十一世紀，西北戎狄游牧民族逐漸強大起來，古公亶父部落經常遭受戎狄的騷擾、威脅和侵犯。因此他決定進行一次大遷徙，古公率領族人渡過烟波浩渺的漆河和沮河，翻越巍峨的梁山，南遷往岐山的周原地區（今陝西岐山縣）。

古公亶父定居岐山後，改變草原的游牧民族風俗，營造城廓和村邑，同時在氏族組織的基礎上開始建立國家各種管理機構。因治理得當，生產發展，部落逐漸強大，得到商王朝的認可。《竹書紀年》記載，“武乙（商王朝）六年，邠遷岐周，命古公亶父，賜以岐邑”。因為地處周原，故姬族從此稱周人，建立的國家稱周王國，古公亶父稱周太王。

古公亶父有三子，長子泰伯、次子仲雍、三子季歷，全都非常賢能。其三子季歷娶殷商摯仲氏之女太任為妻，太任為周族生下昌，出世時，有聖瑞出現，且姬昌天庭飽滿，聰明異常，有神童之稱。古公對其寵愛有加，曾傳言曰：“我世當有興者，其在昌乎？”如果按傳統，王位祇能由長子泰伯繼承。古公因此內心矛盾，身為長子的泰伯未來不讓父親為難，便自動讓賢，和二弟仲雍一起由岐山出亡到勾吳（今陝西省隴縣的吳山）。這樣季歷才被立為太子。

不久，古公亶父病逝。臨終時為了照顧傳統，遺囑要季歷讓位給泰伯。泰伯、仲雍聽到父親病故趕回奔喪。季歷遵照父命要讓位給泰伯，泰伯堅辭，季歷不依。泰伯、仲雍帶着小部分族人南逃于荆蠻（周人敵視楚國的稱呼）的今江蘇無錫一帶，并且紋身斷發，以表讓位于季歷的決心。後來果然又主動放棄兩次繼承王位的機會。泰伯的高風亮節感動了荆蠻，“荆蠻義之，從而歸之者千餘家”。于是，泰伯在中國東南長江三角洲地區重建國家，國號依舊稱“勾吳”，并在江蘇無錫市東南梅里（現名梅村鄉）

營建早期城市作為都城。民以國姓，凡居住在泰伯城內外的勾吳人皆姓吳。自泰伯至吳王僚共23個國君定都于此，歷時582年，吳氏子孫就在這裏勞動、繁衍、生息，成為吳氏的發祥聖地。周武王克商滅紂，分封諸侯，冊封仲雍曾孫周章為勾吳國君。泰伯是吳氏開姓始祖，仲雍是吳姓的傳代始祖。

泰伯傳至第十八世壽夢，建立吳國，都城位于太湖邊上無錫一帶，稱梅里，歷經百年奮鬥，吳國逐漸發展壯大。吳王壽夢生四子，長諸樊，次余祭，三余昧，四季札。季札賢且心地善良，仁義禮信，四德俱全，從小深受父親寵愛，也為兄弟們愛戴。吳王壽夢在位時，也像先祖周太王一樣，有讓季札繼王位的心意，臨終時以未立季札為嗣而深感遺憾。公元前561年，壽夢去世，諸樊以長子身份臨時攝政，喪事完畢，便和眾弟商量，決定廢長立少，將王位讓給季札，并受到吳國王室的一致擁護。不料季札卻像當年泰伯一樣出逃鄉下，三讓王位，而逃到延陵鄉下，耕田種地當農夫，長兄諸樊在位時就已經將延陵一帶的地盤封賜給他當采邑，故時人稱他“延陵季子”。

622年來，吳國不斷發展壯大，逐漸強盛起來，在春秋後期破楚降越，敗齊挫晉，成為歷史上著名的“春秋五霸之一”。但是吳國在吳王夫差繼任君主期間，因好高騖遠，驕傲自大，親佞遠賢而斷送了吳國。吳國亡國後，吳氏後裔北上齊魯、南下百越，流放贛皖，北避邊陲，東渡扶桑，許多吳氏子孫後裔被迫流離失所逃亡各國。但他們仍然以國名為姓，即以吳姓。

泰伯三讓王位，稱為“南國高風”，連大聖人孔子也禁不住稱贊“泰伯其可謂至德也已矣，三以讓天下，民無德而稱焉。”，司馬遷在《史記》中寫的第一個世家就是泰伯世家，由此而被譽為華夏姓氏第一家。季札仰慕泰伯遺風，三讓王位，被世人譽為“至德第三人”，“延陵高風”。三千多年來，吳氏先祖至德精神，燦古傳今，永放光芒。



帝王褒揚

周武王追封 吳為泰伯

漢桓帝永興二年詔封吳泰伯世系圖贊于吳郡閩門外雁塔村敕封明陵候荀淑撰文樹牌命給二十戶以充灑掃吳郡守糜豹另請加三十戶春秋享祀

晉成帝咸和三年命鎮東將軍吳郡太守虞潭兼主廟祀敕給事中潁川庾闡撰文咸康元年虞潭立牌廟中

晉明帝太寧元年詔封三讓王祀用王者禮樂具王者服冕添差廟戶祇應五十人立二十四載于殿門賜吳郡田百頃永充廟祀典禮敕吏部尚書鄧攸撰碑文立廟中

唐太宗貞觀十三年詔重廣門殿遣禮部尚書兼都御史韓大衝祀以大牢賜金爐花祭奠金器一壇建藏祭器庫于殿左添賜一百戶時饗奠賜泰伯六十四世孫吳世偉駙馬都尉吳郡無錫縣田畝千頃永充廟祀命著作郎章顯祀以大牢下金帛祭文是太子檢校魏徵撰文立廟殿階之左

宋武帝永初元年敕祀以太牢降御贊石于廟

宋仁宗景祐四年遣龍閣直學士孔道輔祭兼賜金帛祝文

宋哲宗元符三年詔封號為至德候至元祐七年詔廟以至德為額遣官至祭

宋徽宗崇寧元年追封王

元世祖至元二十年賜嘉湖二州田三百八十六頃永充廟祀

元成宗元貞元年命祭三讓王于姑蘇至德廟

元英宗至治二年遣銀青光祿太夫御史中丞察四罕帖木兒祭吳三讓王

明太祖洪武二年敕封吳泰伯之神御賜祭文命大臣致祭

清康熙四十四年乙酉聖祖皇帝南巡駐驛蘇州行宮御書獎至德無名欽賜廟中敬謹恭奉

清乾隆十六年辛未高宗皇帝初南巡遣敬秩大臣誠毅烏木泰下祭文致祭于吳泰伯廟御書賜三讓高踪匾二十二年丁丑二次南巡命工部侍郎錢維城至祭二十七年壬午三次南巡命程岩致祭三十年乙酉四次南巡諭張若澄致祭

乾隆帝初次祭文

維某年月日皇帝臣烏木泰致祭于吳泰伯之靈曰惟吳泰伯孝先體志友更從心值商祚之將移早裕化家之識望南拜而戾止俾無立幼之嫌薰遜讓于三吳遂開千萬年之文物泯稱述于黎庶隱啟八百載之太平嘆至德于宣尼瓊平尚矣存古祠于晉相風示秉茲朕時邁省之方致深懷古都江鄉之殷庶宜飲水而思源申典禮于牲牷冀備物以展敬靈其感格尚克欽承

乾隆二次祭文

維某年月日皇帝遣臣錢維城諭祭于吳泰伯之靈曰惟爾善承先忠克振家聲慶篤姬宗緒陰貽于文武心存商祚境難處于夷齊采藥而入荆蠻爰偕同氣端委以治周禮聿昭雄圖名稱雖泯于當時流芳雅詠秩祀常欽于後代殷薦馨香朕南國重巡東吾載蒞緬懷至德尚稱三讓之遺踪遙溯高風實啟千之之文教式循舊典用展明烟惟以欽承庶其昭格



中國吳文化第一山·虞山

東漢桓帝御制三讓王讚

賢哉吳泰伯 廣澤彌流長

三讓王制

奉天承運皇帝制曰維王三讓遂成文武古公乃親后稷其祖立國東吳
載諭中魯日月光華乾坤心腑胤嗣彌昌慶流宏溥我敬讚詞永昭千
古

皇宋永初元年

三月

始祖泰伯公受歷代皇帝褒封

晉明帝太寧元年封三讓王

宋徽宗崇寧元年封進封王

勅封護國佑民 周武王封吳伯

宋哲宗元符三年封至德侯

明太祖洪武二年封吳泰伯之神

傳世祖仲雍公受歷代皇帝褒封

晉明帝太寧元年封恭孝王

勅封護國佑民

明太祖洪武二年封吳仲雍之神

宋武帝御制恭孝王贊

協清而成先志
流心同道合污而弗汚
正闡周基德權而適宜
萬世仰思仁齊

恭孝王制

奉天承運皇帝制曰維王恭孝繼以三辭協成先志丕闡周基無思無爲
不識不知清而弗汙權而適宜心同道合德與仁齊流芳餘韵萬世仰
恩

皇宋永初元年

三月

宋武帝御制延陵王謨

見維王延陵
懷觀禮知政風
高審音全義讓國
無挂劍酬今心

延陵侯制

奉天承運皇帝制曰朕考於傳記知吳公子札當春秋之時賞辭千乘之國而不受凜然高節萬世如生宣復以人爵為榮哉今延陵之民世承嘉祀謂非此無以表德勵世命以侯爵往念於廟且寵嘉之每歲至四

月二十三日詔有司致祭於廟

大宋慶元八年三月

延陵始祖季札公受歷代皇帝褒封

晉明帝太寧元年尊崇為延陵王
大宋慶元八年封昭德侯 王

勅封護國佑民

大宋元祐三年封至德侯王
明太祖洪武年封吳季子之神

至德無名

康熙御筆

三讓高蹕

乾隆御筆

史臣贊延陵王

貪夫殉利簞豆見色春秋爭弑

不顧骨肉孰如季子始終讓國繼

愧僚光無忝至德